非遺青年は写新者

奉贤滚灯的灯火从未熄灭。 七百年前,奉贤先民以舞动竹编滚 灯来祈求水患平息;七百年后,05 后女孩傅星悦以青春舞姿,让"百 灯之首"在年轻群体中焕发生机, 让这盏灯在新时代长明。

青年报记者 刘秦春



傅星悦(左)和她的老师胡莎莎。 本版摄影 青年报记者 施培琦

滚灯灯火耀青毒



初燃

竹编灯里的七百年回响

傅星悦是上海体育大学艺术学院播音与主持艺术专业的大一新生,2007年出生的她8岁就接触了滚灯表演。中学秋游时,她还参与过竹编小滚灯的手工制作,那时她对滚灯的印象只是一个由竹条制作而成的小球,她觉得非常有趣,就像个小玩具一样

真正让她对滚灯产生兴趣的,是2016年父母参与的一次文化交流活动。他们随团前往比利时布鲁塞尔,同行的滚灯演员表演了奉贤滚灯。"我看到新闻里播出他们在比利时演出的画面,才产生了滚灯走出国门,传播中华优秀传统文化的自豪感。"傅星悦说。

虽然父母并非专业的滚 灯演员,但作为群众文化工 作者,他们曾跟着国家级 非物质文化遗产代表 性项目滚灯(奉贤滚 灯)代表性传承人徐 思燕——也就是傅 星悦现在的"师爷" 学习、编排和表演 过滚灯,这也让滚灯 在傅星悦心里早早 埋下了种子。

奉贤滚灯流传于 上海市奉贤区西部,至今 已有七百多年历史。每逢 奉贤各镇灯会、节庆或者庆丰 收之日,庆贺活动都以舞滚灯为主。滚灯体积大,在人群拥挤的地方,只要滚灯舞动,围观人群就马上闪到两边,为后面的出灯队让出一条畅通无阻的道路,因此,滚灯被民间称为"百灯之首""灯中之王"。

最吸引傅星悦的是,滚灯里 类似"蜘蛛放丝"这样的高难度 动作——演员用牙齿叼着灯上 的竹条旋转,令人叹为观止。 2018年,她正式跟随奉贤区文 化馆创作部主任、奉贤区滚灯协 会副会长、奉贤滚灯区级传承人 胡莎莎学习滚灯。她不仅学会 了转球、抓举等滚灯表演动作, 更在一次次的练习中感受到了 滚灯的独特魅力。



傅星悦:作为土生土长的 奉贤人,我想把滚灯的故事说 给更多人听。

不熄

排练场上的灯火守护

毕业于北京舞蹈学院的 胡莎莎擅长以舞蹈赋予滚灯 新的生命力。她创作的《烟雨 流金》在全网播放量破百万, 由她主讲的《滚灯人的心愿》 还登上了央视非遗公开课。 她始终认为,非遗的传承要从 娃娃抓起,要与群众共创,因 此她非常注重培养青少年对 非遗的传承。

据胡莎莎介绍,傅星悦所在的奉贤区文化馆群贤艺术团少儿舞蹈团多数队员都是在奉贤土生土长的孩子:"他们在初步接触滚灯的时候,还有点懵懵懂懂。训练时,老师会普及滚灯的知识,让他们更和深入地了解滚灯,同时也帮助他们理解为什么要用创新的形式去演绎滚灯。"

"胡老师在教学时是非

常严厉的,抠动作抠得非常细,要求每一个动作都做到位,也正是因为这样,我们的作品最终呈现出来的效果才非常好。"令傅星悦印象最深刻的是跟着胡莎莎以及表深刻的是跟着胡莎莎以及流发作品《嬉冬》,为"小舞蹈家"全国总决赛做准备。

奉贤滚灯以12根毛竹片条扎制,分大、中、小三种规格。灯体主要由外球和内球两两部分组成,内球固定在外球体中心,内装蜡烛,大球体还裹内对大球转销。以红布包裹内球的灯称为"文灯",黑布包裹出的则称为"武灯"。演出时一般会做出抱耍、掷推、扛舞、系绳旋转甩动之类的动作,也有的利用球灯或花灯进行技巧和歌舞表演。

傅星悦和同伴每人都需要操控一个滚灯做的"雪球"。"最大的滚灯要装进一个人,去外地参赛运输。"一个人,去外地参赛不下。"笑着说。排练过程也在抛转,道具重,圆形结构在放进程制。"如果不放稳就会滚走,影响视觉效果。"更验的是演员之间的配合,"两个人配合不好,球就接不住。"她说。

排练时正值夏天,为了呈现作品"冬天"的氛围,小演员要戴围巾、穿冬天的厚衣服排练,常常"跳舞跳到浑身湿透",体力消耗非常大,但她从未想过放弃:"所有人都在为比赛全力以赴,干劲十足,我自然也不能掉队。"最终,他们获得了那年比赛的群舞组金奖。

传递

用不灭的灯火讲青春故事

如今,傅星悦的角色正从表演者转向传播者。作为播音与主持艺术专业的学生,她用自己的方式传播滚灯文化。在艺考时,她自编了一段五六百字的滚灯介绍,作为模拟主持的备考内容。"奉贤滚灯是非遗,题材特别,还能顺便宣传下。"为了应考,她查阅了不少资料,还特地请教了奉贤区文化馆馆长张鲁一,"把专业术语内化为自己的语言,也是种挑战。"

对于奉贤滚灯的各种动作 套路,傅星悦信手拈来,传统大 滚灯有缠腰、白鹤生蛋、鲤鱼卷 水草等,集中跳、爬、蹿、转、旋、 腾、跃、甩等多种肢体语言,中滚灯和小滚灯也有各自不同的代表动作,各种套路组合成了各种形态的民间滚灯舞。

其中,傅星悦最喜欢的"缠腰""蜘蛛放丝"等十多套大滚灯动作集旋、跃等多种技巧于一体,别有神采;"彩云拱月""嫦娥盘头"等中滚灯动作与"小花""甩手"等小滚灯动作相配合,使滚灯表演呈现出多姿多彩的动人风貌。

傅星悦发现有不少同龄人 觉得非遗离自己很远,所以她计 划未来在滚灯表演中融入更多 年轻人喜欢的元素,比如结合短 视频,甚至机器人表演,"如果年轻人觉得新鲜,就愿意看、愿意学。"刚刚踏入大学结束军训的她,希望大学期间能加入相关社团,或策划校园展演,"有机会的话,我想展示滚灯的魅力。"

谈及"传承人"的身份,她语气坚定:"作为土生土长的奉贤人,我觉得自己有责任把滚灯的故事讲给更多人听。"她不追求华丽的头衔,只希望做"传递者"——从师爷徐思燕,到张鲁一、胡莎莎老师,再到她,这条传承的线不能断。一个05后女孩,让七百年的灯火,在新时代的舞台上,生生不息。